



我和我的十四五 书记县长访谈录

华西都市报-封面新闻
记者 席秦岭 肖洋
见习记者 周翼

盐源，古称笮都，是川、滇两地重要的“民族走廊”。据史书记载，汉武帝建元六年(公元前135年)即设置了越西郡定笮县，距今已有2000多年的建县史。

盐源是古代南方丝绸之路的必经之地，曾以盐铁之利而繁荣，而今又以山川之胜和泸沽湖摩梭人婚俗享誉世界。“十四五”期间，盐源将迎来“高速公路时代”。

铜铃悠悠已远去，车水马龙即将至。跨越2000多年，一条路的变迁，将给盐源带来怎样的机遇与发展空间?“十四五”期间又将开启怎样的新时代?

近日，华西都市报、封面新闻记者走进凉山州盐源县，对话盐源县县长段勇纲。

凉山州盐源县县长段勇纲： 从南丝绸之路到高速公路时代 打好香格里拉这张“王牌”

谈省文艺副中心 摩梭文化和洛克传奇都是好题材 欢迎天下文人雅士来创作



静谧的泸沽湖。图据盐源县融媒体中心

前不久结束的凉山州第九次党代会提出，努力加快建设四川省文艺副中心。盐源有14个世居民族，还有独一无二的摩梭文化，将如何助力凉山州创建四川省文艺副中心?

段勇纲说，盐源文脉悠久旷远，润盐文化灿若星河，将从传承传统文化、打造特色节会品牌和繁荣文艺创作3个方面助力凉山州创建省文艺副中心。

在传承传统文化方面，盐源将加强古建民居、传统村落、传统民俗、文化遗产等保护性开发，坚决留住历史的“脉”、文化的“魂”，将历史文化、民族文化元素融合旅游产品开发，以文塑旅、以旅彰文，用文化提升盐源旅游品质，用旅游彰显润盐文化自信。

在打造特色节会品牌方面，盐源的青铜文化被专家誉为“四川青铜文化中除三星堆和金沙之外的第三大考古发现”，摩梭文化是“母系社会的活化石”，盐源将通过建设博物馆和举办青铜文化高峰论坛、摩梭文化国际论坛等高端交流活动推广润盐文化。

在繁荣文艺创作方面，段勇纲说，盐源拥有独特的摩梭文化，还有美国著名学者约瑟夫·洛克探险香格里拉留下的传说，这些都是非常好的创作题材。因此，盐源鼓励广大文艺工作者扎根基层，创作文艺精品讲好盐源故事。



盐源县长段勇纲(左)接受记者专访。

谷，和安宁河谷的德昌县、西昌市山水相连，盐源的农业资源也很丰富，有特色果蔬、优质粮食320万亩，拥有西南地区最大的苹果种植基地(已种植42万亩)、全国最大的花椒种植基地(已种植80万亩)、四川最大的核桃种植基地(已种植120万亩)，优质粮食果蔬78万亩。此外，100万头猪牛羊养殖基地正在建设中。全县农业产值达60亿元。

“我们必须主动作为，在‘中国农业硅谷’的建设中作出盐源的支撑。”段勇纲说，下一步，盐源要巩固壮大优质特色产业，打造百亿级农特产品基地，让以苹果、花椒和核桃“三果”为代表的农特产品走出盐源，走向全国，走向世界。

谈高速公路时代 融入西昌和攀枝花 “1小时经济圈”

说到盐源，很多人可能首先想到的是神秘的“女儿国”——泸沽湖。面对这个世界级的文旅资源，盐源对它的开发与利用有了新打算。

段勇纲说，盐源不能单打独斗，而是和木里、稻城等县抱团，共同打造世界一流的生态旅游区和世界著名的旅游目的地，建设“生态文旅经济走廊”。

“盐源素有‘神仙居住的地方、香格里拉的源头、母系氏族的家园’之美誉，自然要凸显‘大香格里拉经济圈门户’区位优势，要打造成大香格里拉特色文旅经济带核心增长极。”段勇纲对这个目标充满了信心。他进一步解析，盐源在“十四五”期间将迎来“高速公路时代”，规划中，3条高速公路途经盐源。北向，盐源通达成都、西昌；南向，畅连昆明、攀枝花。

“盐源将融入西昌、攀枝花‘一小时经济圈’，上午出发，中午到达成都、昆明将成为现实。”段勇纲说，盐源对外人员流动、货物运输、交流往来更加方便快捷，特别是当地的优质特色农产品，可以第一时间送达西南地区乃至全国各地，“直达”消费者餐桌。西向，与丽江、迪庆、甘孜互联互通，形成大香格里拉环线，串联起一个个文化景观、生态景观，盐源的区位优势将更加凸显，世人向往的摩梭文化体验之旅将更加顺畅。

段勇纲说，盐源要努力将泸沽湖景区创建为5A景区，公母山景区创建为4A景区，还引入了“卡拉坝热气球自由飞”空中游览项目，该项目已通过了民航西南管理局四川监管局的审核，获取了合法经营资质。未来，远方的游客到了盐源，除了坐色彩艳丽的猪槽船欣赏泸沽湖迤逦的自然风光外，还可以到摩梭家园的祖母屋体验母系氏族的独特文化，到卡拉坝坐热气球，体验飞一般的畅快，鸟瞰云下的山川、河流、绿水……

知冷暖

成都市区天气情况

今日 多云 阴 间多云 偏北风2-5级 -1-5℃

明日 多云 偏北风3-5级 -2-6℃

省内主要城市今明两日天气

马尔康	小雪转多云	-7-9℃	小雨转晴	-8-10℃
康定	多云转晴	-5-3℃	晴	-3-5℃
西昌	小雨	5-14℃	多云转晴	4-18℃
攀枝花	多云	7-19℃	晴	6-21℃
广元	小雨转多云	0-4℃	多云转晴	0-7℃
绵阳	阴转多云	2-4℃	多云转晴	1-7℃
遂宁	小雨转阴	3-4℃	阴转晴	2-7℃
德阳	阴转多云	1-3℃	多云转晴	0-5℃
雅安	阴转多云	0-3℃	多云	0-5℃
乐山	阴	3-5℃	阴转多云	2-6℃
眉山	阴转多云	2-5℃	多云转晴	1-6℃
资阳	小雨转多云	3-4℃	阴转晴	2-7℃
内江	小雨转阴	2-5℃	阴转多云	3-7℃
自贡	阴	3-5℃	阴	4-7℃
宜宾	阴	3-6℃	阴	4-6℃
泸州	阴	3-5℃	阴	4-6℃
南充	小雨转阴	3-4℃	阴转晴	2-7℃
广安	小雨转阴	2-3℃	阴转多云	2-6℃
巴中	小雨转阴	1-4℃	阴转晴	0-7℃
达州	小雨转多云	2-5℃	阴	2-7℃

同呼吸

26日空气质量

成都(17时)
AQI指数 38 空气质量:优
优:攀枝花、马尔康、康定、西昌、巴中、南充、自贡、绵阳、德阳、资阳、泸州、内江、广元、遂宁、乐山、广安、眉山、宜宾、达州、雅安

27日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 45-80
空气质量等级:优或良
成都平原大部城市为优或良;
川南部分及川东北大部城市为优或良;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地环保部门官方网站)

广元动车运用所存车场 竣工投运

华西都市报报(李康 记者刘彦谷)“啾——”12月26日清晨，随着一声动车长鸣，历时1000多天紧张施工，广元动车运用所(一期存车场)正式竣工投运。该动车存车场将承担广元火车站始发动车组存放作业，相当于给存放的动车组在火车站旁边安了个“新家”。

广元动车存车场位于广元经济技术开发区盘龙镇东升村，线路接轨兰渝、西成联络线，总规划10条存车线、2条动货线、4条检修线。按照“一次规划、分步实施”进行建设，一期项目建成3条存车线，可满足6列短编动车组同时停放。

随着广元动车存车场建成投用，广元火车站将根据铁路客运布局，新增成都方向成都、乐山、西昌、贵阳、广州，重庆方向重庆、贵阳，西安方向西安、郑州、北京等方向动车组。远期平均发车间隔时间将达到3分钟以内，逐步呈现出公交化发车态势。

当天，广元铁路综合物流基地建设(一期工程)也正式启动。该项目建成后，将新增集装箱办理能力100万吨/年，有利于广元市加快构建“蓉欧”“渝新欧”中欧班列交汇组货中心，打造以铁路物流为主的多式联运体系，从而提升广元服务成渝双城经济圈建设的聚集和辐射能力，更好地建设川陕甘区域物流综合服务中心城市，发挥广元市北向东出桥头堡作用。

成都的雪还能下得“认真”点吗? 基本没机会了

华西都市报报(记者 吴冰清)成都人对雪有多执念? 12月26日，微博同城榜前五名中，4个都与雪相关。不知道的人还以为，成都现在是“冰雪世界”了。但仔细一看才知道，这是靠着“头皮雪”硬挤入“下雪群聊”的。

每年冬天降温时，成都人都特别忙，忙着找雪，这一次也不例外。在成都市气象台预报了25日夜间到26日早上成都市区有小雨或雨夹雪、山区有小雪后，大家就开始激动地等雪了。

26日早上，龙泉山、都江堰灵岩山下下雪了。对雪有执念的成都人，开启了“拿放大镜找雪”模式。

即使下得再敷衍的雪，也难逃这么多“福尔摩斯”的“放大镜”。在龙泉、在东二环、在天府新区太平街道，网友发现了在寒风中乱舞的雪点——那是雪，打在脸上有刺痛感，用衣服去接，有模糊的六边形形状。

但这雪并没有越下越“认真”，26日下午，成都又回归了“纯阴天”模式。

接下来，成都还有降雪机会吗? 基本没有了。

根据成都市气象台最新预报，26日晚是成都最近几天飘雪的最后机会，但也只是山区可能出现小雪，其他地方最多也就是分散性雨夹雪。27日，虽然气温继续走低，成都最低气温会低至-1℃，但降水基本结束，白天以阴天间多云天气为主，部分地方短时可见阳光。之后几天，成都天气状况会继续转好，以多云到晴为主。